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منطق ریاضی و گزاره‌ها بسته اول
صفحه 2 تا 4 کتاب درسی

منطق ریاضی و گزاره‌ها

تعریف منطق ریاضی: از نظر دانشمندانِ علم منطق، منطق در واقع مجموعه‌ای از روش‌ها و قانون‌های درست فکر کردن و درست استدلال کردن می‌باشد 

ل  که به کمک یک سری از قانون‌ها و نمادها روش درست استدلا و اولین دانشمند این علم، ارسطو بوده است. منطقِ ریاضی، شاخه‌ای از علم منطق است 
گزاره‌ها را نیز تعیین می‌کنیم.  کردن در علم ریاضی را نشان می‌دهد؛ ضمناً به کمک منطق ریاضی، ارزش 

گزاره با ارزش درست است؛  که ارزش آن، می‌تواند درست یا نادرست باشد. مثلًا جملۀ »3 عددی اوّل است.« یک  تعریف گزاره: گزاره جمله‌ای خبری است 

 4 z یا 3 2 چون می‌دانیم عدد 3 اول است. توجه کنید که گزاره، لزوماً جمله‌ای فارسی نیست بلکه می‌تواند با نمادهای ریاضی بیان شود مانند: 
گزاره  مری مانند »از عدد 73 جذر بگیر.«، جملات پرسشی مثل »آیا عدد 2 اول است؟« و جملات عاطفی مثل »چه دانشمند بزرگی!«، 

َ
 جملات ا   تذکر مهم   

محسوب نمی‌شوند؛ ضمناً جملات خبری که نتوانیم اصلًا درستی یا نادرستی آن‌ها را بررسی کنیم هم، گزاره نیستند مانند جملۀ خبری »1000 عدد بزرگی است.« 
چون قانونی برای بزرگ یا کوچک بودن اعداد در ریاضی نداریم و امری سلیقه‌ای است. 	

سؤال  مشخص کنید کدام‌یک از قسمت‌های زیر، گزاره هستند؟ سپس ارزش هر گزاره را تعیین کنید.

2 خودروهای فرانسوی زیباتر از خودروهای آمریکایی هستند.  3 عددی گنگ نیست. 	 56/ 1 عدد

 (n )∈n ) عددی منفی است. )−5 2n 4 عدد 		 3 آیا 120 بر 3 بخش‌پذیر است؟

6 کوچک‌ترین عدد طبیعی 3 رقمی که مربع کامل باشد، عدد 100 است.  		  5 2 4 33 2+ > − 5

1 گزاره است و ارزش آن درست است.  پاسـخ 

گزاره نیست چون یک موضوع سلیقه‌ای است.   2

3 گزاره نیست چون جملۀ پرسشی است. 

) عددی مثبت می‌شود.  )5 2n n هر عدد طبیعی که قرار دهیم حاصل 4 گزاره است و ارزش آن نادرست است، چون به جای

13 نادرست است.  13 4 پس گزارۀ 3 132  5 و 2 133  5 گزاره است و ارزش آن نادرست است، زیرا

6 گزاره است و ارزش آن درست است، چون 100 مربع کامل است و ضمناً کوچک‌ترین عدد 3 رقمی و طبیعی است که مربع کامل است

فصل اولدرس اول

1 آشنایی با منطق و 
استدلال ریاضی

فصل اول ریاضی و آمار 2، در امتحان نوبت اول، 13 نمره و در نوبت دوم 5 نمره و در شهریور 6/5 نمره دارد. در این فصل مباحثی چون منطق ریاضی، ترکیب 

گزاره‌ها، ترکیب شرطی و دو شرطی و استدلال‌های ریاضی مطرح شده است.

فــیلـــم‌ فــیلـــم‌ 
شــــــبشــــــب
 امتحان امتحان

بسته 4بسته 3بسته 2بسته 1
بــرای اســتفاده از فیلم‌هــای 
آموزشــی شــب امتحــان هــر 
‌QR-codeهای  بســته
ــد. ــ ــ ــ ــــکن کنی ــ ــل را اســ ــ ــ ــ مقاب
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|   فصل اول: آشنایی با منطق و استدلال ریاضی |

 جبر گزاره‌ها )حساب گزاره‌ها(
که از دو یا  گزاره‌های مرکبی بسازیم  گزاره‌ها می‌توانیم  کمک جبر  s و ... نمایش می‌دهند. به  ، r ، q ، p کوچک مثل معمولًا گزاره‌ها را با یکی از حروف لاتین 
گزاره‌های  گزارۀ مرکب، باید نحوۀ قرار دادن  گزاره‌های مرکب را نیز تعیین می‌کنیم. برای تعیین ارزش یک  گزارۀ ساده تشکیل شده‌اند و سپس ارزش این  چند 

کنید:  سادۀ تشکیل‌دهندۀ آن را در جدول ارزش‌گذاری بلد باشیم. به جدول‌های زیر دقت 
T و به جای »ن« می‌تونیم  گزاره را با »د« و ارزش نادرست را با »ن« نمایش داده‌ایم. )البته به جای »د« می‌توانیم از در جدول‌های زیر، ارزش درست یک 

F استفاده کنیم( از
 r q p q p p

دددددد

ندنددن

گزاره‌هانددند  تعداد  1

 تعداد ردیف‌های جدولنندنن 2

گزاره‌هاندد  تعداد  2
 تعداد ردیف‌های جدول 4 22 ندن

نند

ننن

 تعداد گزاره‌ها 3
 تعداد ردیف‌های جدول 8 23

  تذکر     در جدول‌های بالا، به هر یک از ردیف‌های جدول، یک حالت ارزشی هم گفته می‌شود.

باشیم، در  داشته  گزاره   5 گر  بود. مثلًا ا خواهد   2n برابر ردیف‌های  تعداد  باشیم  داشته  گزاره   n گر ا کلی  حالت  در  که  می‌گیریم  نتیجه  قبل  جدول‌های  از 
2 ردیف وجود خواهد داشت.  325 جدول ارزش‌گذاری آ‌ن‌‌‌ها به تعداد

سؤال  یک جدول ارزش‌گذاری دارای 64 ردیف می‌باشد. در این جدول، چند گزارۀ ساده وجود دارد؟ 

n تعداد گزاره‌های ساده باشد خواهیم داشت: گر پاسـخ ا
 تعداد ردیف‌ها      2 64 2 2 2 664 6n n n n´Ã¹¨ïÂ¶ ¾Äq\U Hn

 نقیض یک گزاره

گزاره‌های   نمایش می‌دهیم. برای ساختن نقیض 
p p را با نماد p باشد. نقیض که ارزش آن، دقیقاً مخالف ارزش گزاره‌ای است   ، p گزاره‌ای مثل نقیض 

گر فعل جمله »نیست« بود به »است«  گر فعل جمله »است« بود به »نیست« تبدیل می‌شود یا ا کنیم؛ یعنی مثلًا ا کافی است فعل جمله را نفی  فارسی، 
کنیم.  گزاره اضافه  که« را به ابتدای  که عبارت »چنین نیست  تبدیل خواهد شد. روش دیگر این است 

گزارۀ »12 بر 3 بخش‌پذیر است.« را بنویسید.  نقیض  سؤال 

پاسـخ   نقیض این گزاره را به دو حالت می‌توان نوشت: 

 12 بر 3 بخش‌پذیر نیست.    حالت اول  

 چنین نیست که 12 بر 3 بخش‌پذیر باشد.   حالت دوم  

کردن آن به شکل زیر عمل می‌کنیم:  گر گزارۀ داده‌شده، شامل یک نماد ریاضی باشد، برای نقیض    تذکر مهم    ا

x نقیض هم‌ هستند.  y x و y   مثال   گزاره‌های  نقیض هم هستند.	  و 1 نمادهای

5 نقیض هم‌ هستند.  7 5 و 7   مثال    گزاره‌های  نقیض هم هستند. 	  و 2 نمادهای

) نقیض هم‌‌ هستند. ) 1 13 ) و ) 1 13   مثال    گزاره‌های  نقیض هم‌ هستند. 	  و 3 نمادهای

2n نقیض‌ هم هستند.    مثال    گزاره‌های2n و 4 نمادهای و نقیض هم‌ هستند.	

n نقیض هم‌ هستند.  r n و r   مثال    گزاره‌های  نقیض هم‌ هستند.	 5 نمادهای و
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سؤال  نقیض عبارات و گزاره‌های زیر را نوشته و سپس ارزش هر گزاره و ارزش نقیضش را مشخص کنید. 

 3 2 3 40 1 2 2   2 				   بع کامل است. 1  33 عددی مر

 Z N 4 		  	 ، منفی است.	 x 3  هر عدد صحیح

ÇÃ£º 33 عددی مربع کامل نیست. )درست(  1 33 عددی مربع کامل است. )نادرست( پاسـخ   

3 درست است.  2 3 40 1 2 2   12، گزارۀ  16 3 و چون 2 3 1 2 9 120 1 2      ، در نتیجه 4 16 3 9 3 12 2 0  , , 2  می‌دانیم‌ که

3 2 3 40 1 2 2   ÇÃ£º )درست(   3 2 3 40 1 2 2   )نادرست( �

، منفی باشد. )درست(  x ÇÃ£º چنین نیست که هر عدد صحیح

  ، منفی است. )نادرست( x 3  هر عدد صحیح

x منفی  گر x مثبت اســت.« اشــتباه کــرده؛ چــون ا x منفــی اســت.« می‌شــود »هــر عــدد صحیح  گــر کســی بگویــد نقیــض جملــۀ »هــر عــدد صحیــح    ا   تذکــر مهــم   

نباشــد ممکــن اســت صفــر یــا مثبت باشــد پــس نمی‌توانیم بگوییــم حتماً مثبت اســت. 
z n )نادرست( ÇÃ£º

  z n )درست(   � 4    

 جدول نقیض

 نقیض آن باشد، آن‌گاه جدول مربوط به این دو گزاره به شکل مقابل است:
p p گزاره‌ای دلخواه و گر  ا

	 

که ارزش یکسان داشته باشند )هم‌ارزش باشن( یعنی هر دو »درست« یا هر دو »نادرست«  q را در صورتی‌ هم‌ارز می‌گوییم  p و گزارۀ دو گزارۀ هم‌ارز: دو 

p نشان می‌دهیم. مثلًا گزاره‌های »همۀ اعداد منفی، از صفر کوچک‌ترند.«  q q را به‌صورت p و  می‌باشد، پس هم‌ارزی باشند. نماد هم‌ارزی به شکل
کامل است.« هم‌ارزند، چون هر دو ارزش درست دارند. و »25 مربع 

) :نمونه ) ( )3 3  N N سؤال  هم‌ارزی‌های زیر را مانند نمونۀ حل‌شده، کامل کنید.�

( ) ?2 3 5   2 	 ( )1
2

1
3  ?  1

� ( ) ?W Q  3

 
( ) ( )2 3 5 2 3 5     2        			   



( ) ( )1
2

1
3

1
2

1
3   	 1 پاسـخ   

( ) ( )w q w q    3

 
 ( )p p گر از یک گزاره، دو بار نقیض بگیریم، خود آن گزاره به‌دست می‌آید؛ یعنی:   تذکر     ا

   مثال   
 [ ( )] ( )3 3  n n    مثال  	

 [ ( )] ( )5 3 5 3   	

منطق ریاضی و گزاره‌ها پرسش‌های تشریحی 1
)کتاب درسی(. 1  جدول زیر را کامل کنید. �

 p pارزش p گزارۀ p ارزش گزارۀ

 2 2 25 8 12 

   120 1200
2 است. 5/ 1 عدد 2 3 4, , , میانۀ داده‌های

مربع هر عدد طبیعی دلخواه، از خود آن 
عدد، کوچک‌تر است.

x دو ریشۀ حقیقی متمایز دارد. x2 3 5 0   معادلۀ

2 3
5 02 0 ( )

\

pp
ند
دن



بخش

پاسخ‌نامه
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فصل

آشنایی با منطق و استدلال ریاضی1

  1‌

pارزشp pارزشpگزارۀ گزارۀ

2د 2 25 8 12 
ن

2 2 25 8 13  چون
2 2 25 8 12 

د  120 120ن1200 1200 

ن
میانۀ‌داده‌های

‌ 2 5/ ‌1عدد 2 3 4, , ,
نیست.

د
میانۀ‌داده‌های
‌1عدد 2 3 4, , ,
‌است. 2 5/

ن
مربع‌هر‌عدد‌طبیعی‌

دلخواه،‌از‌خود‌آن‌عدد‌
کوچک‌تر‌است.

د

مربع‌هر‌عدد‌
طبیعی‌دلخواه،‌
از‌خود‌آن‌

عدد‌کوچک‌تر‌
نیست.‌

ن

معادلۀ
‌دو‌ x x2 3 5 0  
ریشۀ‌حقیقی‌متمایز‌

ندارد.‌

د
چون‌دلتای‌معادله‌
مثبت‌است.

معادلۀ
‌ x x2 3 5 0  
دو‌ریشۀ‌حقیقی‌
متمایز‌دارد.

2ن 3
5 02 0 ( )

د
‌ ( )35

دقت‌کنید‌که0
برابر‌با‌‌1می‌شود

2 3
5 02 0 ( )

x زیر رادیکال است و لذا  گزاره است و ارزش نادرست دارد؛ چون   2‌

گویا محسوب نمی‌شود.  عبارت مذکور، 

ارزش  نمی‌توانیم  پس  نمی‌دانیم  را   x مقدار چون  نیست  گزاره    3‌

کنیم.  جملۀ داده‌شده را تعیین 

گزاره نیست )جملۀ پرسشی است(.   4‌

گزارۀ درست است؛ زیرا می‌دانیم دامنۀ تابع، شامل عضوهای اول    5‌

زوج‌مرتب‌ها می‌باشد. 

گزارۀ نادرست است کوچک‌ترین عدد اول طبیعی، عدد 2 است نه 1.   6‌

گزارۀ درست است )نسبت تعداد دندان‌های خراب هر دو نفر، با معنی است(.    7‌

گزارۀ درست است )عضوهای اول زوج‌مرتب‌ها متفاوت‌اند، پسf تابع است(.   8‌

) عددی  )2 n n زوج باشد حاصل گر ‌9  گزارۀ نادرست است؛ چون ا

 ( )  2 42 مثبت می‌شود. مثلًا 

گزاره نیست )جملۀ امری است(.   0 1‌

گزاره نیست )جملۀ خبری است، ولی قابل ارزش‌گذاری نیست(.   1 1‌

 است.   3
5

1
2 که گزارۀ نادرست است؛ زیرا می‌دانیم   2 1‌

گزارۀ درست است )اتحاد مربع دوجمله‌ای است(.  3 1‌

خط  این  نمودار  زیرا  است؛  نادرست  گزارۀ   4 1‌

از  فقط  پس  می‌گذرد؛  چهارم  و  سوم  اول،  نواحی  از 

ناحیۀ دوم نمی‌گذرد. )مطابق شکل(

کثر  ‌1 5 گزارۀ درست است؛ چون هر خط عمودی دلخواه، نمودار را حدا
در یک نقطه قطع می‌کند. 

 


 )24عددی مرکب است.( )24 عددی مرکب نیست.( � 6 1‌

 
( ) ( )25 9 5 3 25 9 5 3       � 7 1‌

( ) ( )      12 8 12 8 � 8 1‌

 
( ) ( )3 3  q q � 9 1‌

 
 [ ( )] ( )2 4 2 44 2 4 2   � 0 2‌

تعداد ردیف‌های جدول   2 2 1287n  � 1 2‌

گزاره‌ها باشد، خواهیم داشت:  n تعداد  گر ‌2 2 ا

تعداد ردیف‌های جدول     2 512 2
512n n ´Ã¹¨ïÂ¶ ¾Äq\U Hn

�

2 2 99  n n �

f است  x( ) f متغیر مستقل x x x( )  2 5 ‌2 3 ردیف 1: در تابع

↓
F

� �������� ��������                          

کمّی نسبتی است. و درآمد افراد، متغیر 

↓
T

� ������ ������
 

f متغیر  x( ) متغیر مستقل و  x که در تابعِ ذکرشده،  کنید  توجه 
وابسته است. 

) عددی منفی نیست )5 4 ردیف 2: حاصل

↓
T

� ����� �����
             

کیفی اسمی نیست.  و رنگ‌ پیراهن افراد، متغیر 

↓
F

� ������� �������
                     

ردیف 3 : 18 مضرب 9 است و 2 عددی فرد است. 
↓

(½H¼h²jSwnjIº½nHq¬¦Ä)k{IM kÄIMF

                   
↓
T

� ��� ���               

ردیف 4 : 2 عددی اول است و شیب هر خط عمودی، تعریف نشده است. 

↓
T

� ������ ������          
↓

k{IM kÄIMT

                       

2 است y برابر x x  2 4 ردیف 5 : طول رأس سهمی1
↓
F

� �������� ��������

               
 { , , }0 1 2 


و

↓
F

� �� ��  

F

F

F

T

F
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x است.  b
a

 
2 با برابر   y ax bx c  2 رأس سهمی   یادآوری   طول 

 x    ( )
( )
4

2 1 2 بنابراین داریم:�

 1 2 5 10, , , ردیف 6 : مقسوم‌علیه‌های طبیعی 10 عبارتند از

↓
T

� ������� �������
              

و میانۀ یک‌سری از داده‌ها همان چارک دوم است. 

↓
T

� ������� �������    

 ( )100 25 10 5 2
3

3
2

4 4
− = − ∧ ≠

−

F F

� ��� ��� � ��� ���
( )( ) ( ) ردیف 7 :

کوچک‌تر است ردیف 8 : مربع هر عدد منفی، از خود آن عدد 

↓
F

� �������� ��������                 

و مجموع هر دو عدد فرد، عددی زوج  است. 

↓
T

� ������ ������    

‌2 4 ردیف 1 : عدد 23 زوج است یا 23 عدد اول است.  

↓
T

� ��� ���     
↓
F

� ��� ���                            

ردیف 2 : عدد 58 بر 3 بخش‌پذیر است یا عدد 58 بر 5 بخش‌پذیر است. 

↓
F

� ���� ����    
↓
F

� ���� ����            

گویا است یا 80 عددی مرکب است.   x
x
2

1| |
کسر ردیف 3 : 

↓
k{IM kÄIMT

� ���� ����      
↓
F

� ��� ���                 

( ) (( ) ( ) )3 2 44 2∈ ∨ − ≥ −z

F T
��� �� � ��� ��� ردیف 4 : 

کمّی فاصله‌ای است  ردیف 5 : اندازۀ قد افراد، متغیر 
↓
F

� ������ ������
               

کتاب ارغنون نیست.  یا ارسطو نویسندۀ 

↓
F

� ����� �����    

ردیف 6:

نمودار وِن  تابع نیست یا   2 عددی فرد است. 

↓

(½H¼h²jSwnjIº½nHq¬¦Ä).k{IM kÄIMF

� ��� ���      

↓
F

� ������ ������

T

F

F

T

F

T

T

F

F

) است )2 1 2x  4 به‌صورت 4 12x x  ردیف 7 : تجزیه‌شدۀ عبارت
↓
T

� ��������� ���������
               

یا 2 عددی فرد است. 

↓
(.´ÃÀj nHo¤´ÃºH¼UïÂ¶ HnÂTwnjIº IÄSwnj½nHq¬oÀ) F

� ��� ���    

کوچک‌تر از خود آن عدد است ردیف 8 : معکوس هر عدد حقیقی مثبت، 

↓
F

� ��������� ���������

              
یا مجموع هر عدد طبیعی زوج با هر عدد طبیعی فرد، عددی فرد است. 

↓
T

� ���������� ����������    

است،  بزرگ‌تر   15 خودِ از  که   5 می‌شود   15 عدد معکوس  که  کنید  دقت 

گزارۀ اول نادرست است.  پس 

‌2 5 هم‌ارزی داده‌شده، درست است. 

 p p  pp

دنن

ندن

‌2 6 هم‌ارزی داده‌شده، نادرست است.

p p   pp

دند
ندد

7 2‌

 p q  ( )p qp qqpqp

ددنندنن

دننددنن

نددندنن

ننددندد

پس هم‌ارزی داده‌شده درست است. ضمناً به این هم‌ارزی، قانون دمورگان 
می‌گوییم. 

                                   8 2‌

  p q( )p qp qqp qp

ددنندنن

دنندندد

نددنندد

ننددندد

پس هم‌ارزی داده‌شده درست است. به این هم‌ارزی هم، دمورگان می‌گوییم. 

T

T

سمت راست هم‌ارزی
سمت چپ هم‌ارزی

سمت راست هم‌ارزی
سمت چپ هم‌ارزی
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 9 2‌

 p p q ( )p qqp

دددد

دندد

نددن

نننن

 0 3‌

 p qp ( ) p qp qpqp

ددنندد

دننندد

نددددد

نندننن

 1 3‌
p qp ( ) p qp qpqp

ددنددد

دننننن

ندددنن

ننددنن

  2 3‌

( )p q r p ( ) q rp qq rrqp

ددددددد

ددندددد

دنددددد

دنننددد

ندددددد

ندندددد

ننددندد

ننننننن

.SwH Swnj ,½k{½jHj ÁpnHï´À uQ k¹TvÀ ·Iv§Ä ,·¼Tw »j ¸ÄH

سمت راست هم‌ارزی
سمت چپ هم‌ارزی

.SwH Swnj ,½k{½jHj ÁpnHï´À

.SwH Swnj ,½k{½jHj ÁpnHï´À

.SwH Swnj ,½k{½jHj ÁpnHï´À

  3 3‌

( )p q r p q r ( )p qq rrqp

ددددددد
ددنندنن
دندنننن
دنننننن
ندددننن
ندننننن
نندنننن
ننننننن

  4 3‌
( ) (p )p q r  p ( ) q rp rp qq rrqp

دددددددد
ددنددندد
دنددنددد
دننننننن
ندددنننن
ندندنننن
ننددنننن
نننننننن

  5 3‌

 ( ) (p )p q r∨∨ ∧∧ ∨∨p ( ) q rp rp qq rrqp

دددددددد
ددنندددد
دندندددد
دننندددد
نددددددد
ندنندننن
نندنندنن
نننننننن

  6 3‌

 p p q ( )  p q qpqp

ددنننن
دنندنن
نددننن
نندددن

پس هم‌ارزی داده‌شده، درست است.

.SwH Swnj ,½k{½jHj ÁpnHï´À

.SwH Swnj ,½k{½jHj ÁpnHï´À

.SwH Swnj ,½k{½jHj ÁpnHï´À
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120120 زمون 1 ساعت شروع: 8 صبحآزمون فصل اولآ

امتحــانـــی سؤالات  نمرهردیف

کنید.1 گزاره محسوب می‌شوند؟ ارزش آن‌ها را تعیین  کدام‌یک از جملات و عبارات زیر، 

8 برابر 1 است.  8 8, , آ( حکیم عمر خیام، بزرگ‌ترین ریاضیدان جهان بوده است.                         ب( واریانس داده‌های

x دارای دو ریشۀ متمایز است.                           ت( نمودار  تابع است. x2 2 3 0−− −− == پ( معادلۀ

4

با استفاده از جدول ارزش‌ها، درستی یا نادرستی هم‌ارزی‌های زیر را بررسی کنید. 2

[( ) ( )]p q p q F    )                                                                           ب( ) ( )p q q p    آ( 

2

کنید.3 گزاره‌های مرکب زیر را تعیین  ارزش 

گر دو عدد فرد باشند، آن‌گاه مجموع آن‌ها زوج است و بر عکس.  کامل است.                                           ب( ا بع  9 مر گر 19 اول است، آن‌گاه آ( ا

گر 4 عددی زوج یا منفی باشد، آن‌گاه عدد 7 اول است.  بع کامل است.                  ت( ا گر عدد 3 اول و عدد 9 زوج باشد، آن‌گاه 30 مر پ( ا

2

کنید. 4 ) را بدون رسم جدول تعیین  ) ~ r p q  گزارۀ q نادرست باشد، ارزش  r p درست و ارزش q گر ارزش 1ا

کنید. 5 گزاره‌های فارسی زیر را به نمادهای ریاضی تبدیل 

بع عددی طبیعی برابر است با سه برابر مکعب آن عدد، به‌ علاوۀ پنج. آ( ر

ب( معکوس مجموع دو عدد حقیقی، بزرگ‌تر از مجموع معکوس‌های تک‌تک‌ آن اعداد است. 

2

nعددی طبیعی است(6 n زوج است.« ) n زوج باشد، آن‌گاه n2 4 گر که »ا کنید  1به کمک استدلالِ عکسِ نقیض، ثابت 

کنید. 7 نام استدلال زیر چیست؟ درستی یا نادرستی روش و نتیجۀ آن را تعیین 

گر یک مثلث قائم‌الزاویه باشد، آن‌گاه میانۀ وارد بر وتر آن، نصف وتر است.  مقدمۀ 1: ا

 . ( )A  90 مقدمۀ 2: مثلثABC قائم‌الزاویه است

BC است. BC، نصف  میانۀ وارد بر ضلع

2

کنید. آیا روش آن درست است؟ نتیجۀ آن چطور؟ 8 نام استدلال زیر چیست؟ جای خالی را پر 
| : مقدمۀ 1 | | |x y x y  

a : مقدمۀ 2 b



2

کنید. سپس بگویید روش و نتیجۀ این استدلال درست است یا خیر؟ 9 جای خالی را پر 
x : مقدمۀ 1 y x y  13 13

 : مقدمۀ 2  10 20

 

2

y است.(10 خ داده است؟ )هدف یافتن در کدام قسمت از محاسبات، اشتباه ر

 3 2 3 3 2x x y
t y xt xy x y

y
== −−

++
 →→ ++ == −−  →→
¸Ãõw» ¸ÃÎoö ´À nI¹¨ IÀ  ·jooM ÁoÃ¬n¼T¨IÎ

3 2 3 3 2 1 3xy y x xt y++ == −−  →→ ++ == −−( x ) x( t)

   



( ) ( )3 2 1 3
3 2

x
y x t

x
oM ýoö »j ´Ãv£U

2

20  موفق و مؤید باشید.
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